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E-CLIL – PRIMO CICLO
Scuola primaria e secondaria di I grado DI Ripalimosani (CB)
classi coinvolte: Quinta primaria e Terza Secondaria

docenti coinvolti (primaria): Ciafardini Rosa e Voria Maria Teresa

docenti coinvolti (secondaria): Eletto Nicola e Spina Elena

docente referente: Ciafardini Rosa

Proposta di progetto
Si propongono 2 moduli di 10 ore di un Percorso integrato di Lingua Inglese e Scienze, per una classe quinta di scuola primaria e una classe terza di scuola secondaria di I grado.

È  necessario, prima di ogni cosa, ancorare i contenuti proposti alle conoscenze pregresse degli alunni in un’ottica interdisciplinare che sostenga i bambini nella costruzione della propria mappa concettuale.

Le tematiche e i contenuti sono introdotti dalle insegnanti di scienze, mentre gli insegnanti di LS agiscono come “facilitatori” nell’aiutare gli alunni ad usufruire di documenti audio-visivi offerti dal web. Il percorso si inserisce in un progetto ampio di educazione alla biodiversità, di educazione all’ambiente e alla sostenibilità che potrebbe partire dalla biografia  di Charles Darwin. Dopo una veloce introduzione del linguaggio specifico per introdurre la figura del naturalista e del suo viaggio sul Beagle, gli alunni potrebbero vedere il video proposto dal sito del National History Museum di Londra (http://www.nhm.ac.uk/nature-online/science-of-natural-history/expeditions-collecting/beagle-voyage/)
Materiali digitali
Oggi il web offre la possibilità di accedere a materiali predisposti per attività educative su siti specializzati, che vanno attentamente visionati ed eventualmente semplificati, ma che costituiscono fonti autentiche nel senso che il linguaggio è solitamente colloquiale, rivolto a bambini o ragazzi in età di scuola primaria, in contesti reali, proposto attraverso modalità accattivanti se non ludiche.

Ad esempio, possono essere consultati, il sito per ragazzi del National Geographic (http://www.kids.nationalgeographic.com/) che presenta schede sulla vita di animali, su città di vari paesi, su costumi e tradizioni, schede di interviste a bambini nel mondo. Il linguaggio è abbastanza semplice, ma si presta ad essere semplificato o trascritto in schemi,.. I bambini e i ragazzi possono scrivere domande su un argomento e leggere i testi per trovare risposte, possono ricercare foto e informazioni, ecc..

Utile è anche il sito http://www.enchantedlearning.com/  con molti testi e immagini su una grande varietà di argomenti.

Il sito della BBC, http://www.bbc.co.uk/schools/ ha una bella sezione per le scuole, con video, schede di lettura, giochi, per vari livelli di età.
Strumenti e metodi
È compito dell’insegnante scegliere le modalità di presentazione più adatte al contesto educativo. È fondamentale che il modo di presentazione della disciplina non sia “espositivo”, cioè astratto e decontestualizzato, ma sia “esperienziale”, cioè il contenuto si deve fondare su esperienze concrete. Gli elementi visivi e l’esperienza concreta rendono lo stimolo comprensibile: gli alunni associano il significato linguistico all’esperienza effettuata.

Il linguaggio va opportunamente calibrato sull’età dei bambini e presentato con l’ausilio di mezzi visivi, o audio-visivi, o gestuali, così pure modalità di code-switching (cioè il passare da un codice linguistico ad un altro) sono da utilizzare ogni volta sia necessario chiarire un concetto, o un termine, o avviare un controllo immediato della comprensione.
Attività
Gli alunni sono coinvolti in attività di produzione che inizialmente non richiedano verbalizzazione, come ad es. ascolto e comprendo con gesti, costruzione di schemi, grafici, piccoli poster, per passare gradualmente a produrre brevi risposte e verbalizzazioni in LS. Tutte le attività di TPR, chant, listen and put a tick, gap filling, games, role play, … proprie dell’insegnamento della LS sono utilissimi.
Prodotti
-giochi interattivi

-Ebook

-Giornalino digitale
 Monitoraggio
Valutazione di medio termine: verifiche in itinere

Valutazione finale: verifiche tese all’accertamento delle competenze
Disseminazione e valorizzazione delle attività
La strategia di disseminazione  e valorizzazione deve sostenere gli obiettivi globali e le specifiche attività di progetto, in particolare la pubblicazione dei risultati/output del progetto stesso. Gli obiettivi specifici sono i seguenti: • La promozione del progetto; • La disseminazione dei risultati del progetto; • L'aumento della diffusione e della consapevolezza dell'importanza dell’uso veicolare della LS e, dell’uso delle tecnologie digitali i e della rete in ambito educativo e didattico .

Si veicolerà il tutto attraverso il sito della scuola, il blog d'Istituto, la rete ed altri canali comunicativi.
